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Пу цін аб ві на ва ціў ЗША 
ў пад трым цы ча чэн скіх тэ ра рыс таў

Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін за явіў, што аме ры кан-
скія спец служ бы да па ма га лі ба е ві кам у Чач ні і іг на ра ва лі 
звя за ныя з гэ тым пра тэс ты Маск вы. Пра гэ та ён рас ка заў 
у ін тэр в'ю, якое бы ло па ка за на ў філь ме рэ жы сё ра Олі ве-
ра Стоў на «Ін тэр в'ю з Пу ці ным» на тэ ле ка на ле Showtіme. 
«Ка лі ў нас па ча лі ся праб ле мы ў Чач ні, на Паў ноч ным 
Каў ка зе, на жаль, аме ры кан цы пад тры ма лі гэ тыя пра цэ-
сы», — за ўва жыў ра сій скі Прэ зі дэнт. Па вод ле яго слоў, 
Ра сія раз ліч ва ла на да па мо гу ад ЗША, але за мест гэ та га 
вы яві ла, што аме ры кан скія спец служ бы зай ма юц ца пад-
трым кай тэ ра рыс таў.

Са удаў ская Ара вія і ААЭ 
змяк чы лі па вет ра ную бла ка ду Ка та ра

Ула ды Аб' яд на ных 
Араб скіх Эмі ра таў 
(ААЭ) да зво лі лі авія-
кам па ні ям з трэ ціх кра ін 
вы ка рыс тоў ваць сваю 
па вет ра ную пра сто ру і 
аэ ра пор ты пад час рэй-

саў у Ка тар і з яго. Пра гэ та па ве да мі ла агенц тва WAM са 
спа сыл кай на за яву ўпраў лен ня гра ма дзян скай авія цыі 
ААЭ. Ана ла гіч нае ра шэн не бы ло ра ней пры ня тае кі раў-
ніц твам цы віль най авія цыі Са удаў скай Ара віі.

Кі ру ю чая ка а лі цыя ў Фін лян дыі 
бліз кая да раз ва лу

Фін скі прэм' ер-мі ністр Юха Сі пі ля за явіў, што яго ка-
а лі цыя больш не ў ста не мець спра ву з пар ты яй фін скіх 
еў рас кеп ты каў, пас ля та го як тыя вы бра лі на па са ду кі-
раў ні ка пар тыі пры хіль ні ка цвёр дай лі ніі ў ад но сі нах да 
іміг ра цыі. Апа зі цый ныя пар тыі за па тра ба ва лі аб' яў лен ня 
да тэр мі но вых вы ба раў. Як вя до ма, трох пар тый ная ка а лі-
цыя прый шла да ўла ды ў 2015 го дзе, што да зво лі ла пар тыі 
«Са праўд ныя фі ны», якая за ня ла дру гое мес ца, упер шы ню 
ўвай сці ва ўрад.

У ЗША не вя до мы вый граў у ла та рэю 
448 млн до ла раў

Па ве дам ля ец ца, што 
шчас лі вы бі лет быў на бы-
ты ў пра дук то вай кра ме, 
раз ме шча най на поўд ні 
Ка лі фор ніі. Яе ўла даль ні кі 
атры ма юць уз на га ро ду ў 
па ме ры 1 млн до ла раў. Па 
сло вах прад стаў ні коў ла та рэі Powerball, вый грыш з'яў ля-
ец ца дзя ся тым па ве лі чы ні за ўсю гіс то рыю пра вя дзен ня 
роз ных ла та рэй у ЗША. Згод на з пра ві ла мі, пе ра мож ца 
мо жа атры маць джэк пот част ка мі на пра ця гу 29 га доў ці 
стаць яго ўла даль ні кам ад ра зу, ад нак у та кім вы пад ку су ма 
вый гры шу бу дзе пры клад на ўдвая менш.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-
вае глы бо кае спа чу ван не стар шы ні Цэнт раль най ка мі сіі 
па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Лі дзіі Мі хай лаў не Яр мо шы най у су вя зі 
з заў час най смер цю СЫ НА.

Сфе ра дзей нас ці «Ашчад бан ка» 
ў Бе ла ру сі мо жа па шы рыц ца
Учо ра кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка су-
стрэў ся з Гер ма нам Грэ фам, прэ зі дэн там, стар шы нёй 
праў лен ня ПАТ «Ашчад банк» (ста рая наз ва — «Ашчад-
банк Ра сіі»).

— Мне заў сё ды пры ем на з ва мі су стра кац ца, вы гэ та 
ве да е це, — пры знаў ся бе ла рус кі лі дар. — Я га то вы да аб-
мер ка ван ня лю бых праб лем, якія сён ня ёсць у на шым су пра-
цоў ніц тве. Тым больш што вы вель мі ак тыў на ў нас пра цу е це 
ў эка но мі цы: «Ашчад банк Ра сіі» — ак тыў ны ўдзель нік на ша га 
рын ку. Ду маю, што по ле дзей нас ці трэ ба па шы раць, і мы 
па ці ху бу дзем гэ та ра біць.

У сваю чар гу Гер ман Грэф па дзя ка ваў за кан струк тыў нае 
стаў лен не да бан ка з бо ку бе ла рус кіх улад і звяр нуў ува гу, 
што «Ашчад банк» у Бе ла ру сі з'яў ля ец ца буй ным гуль цом на 
рын ку. Ён па ве да міў, што гэ ты год для пра цы бан ка ў на шай 
кра і не вы даў ся больш спры яль ным, чым мі ну лыя.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Бя гу чы ты дзень пра хо дзіць пад 
зна кам рэ гі я наль най бяс пе кі. 
Звя за на гэ та з ме ра пры ем ства мі, 
пры ўро ча ны мі да стар шын ства 
на шай дзяр жа вы ў Ар га ні за цыі 
Да га во ра аб ка лек тыў най бяс-
пе цы. Учо ра кі раў нік кра і ны су-
стрэў ся з мі ніст ра мі аба рон ных 
ве дам стваў дзяр жаў-удзель ніц 
АДКБ.

Сё ле та, да рэ чы, ад зна ча ец ца 

25-год дзе з мо ман ту пад пі сан ня на зва-

на га да га во ра і 15-год дзе са дня ўтва-

рэн ня Ар га ні за цыі.

— Усе гэ тыя га ды ва ен на-па лі тыч-

ную аб ста ноў ку ў зо не ад каз нас ці 

АДКБ нель га бы ло на зваць спа кой-

най, — кан ста та ваў бе ла рус кі лі дар 

пад час су стрэ чы з кі раў ні ка мі аба-

рон ных ве дам стваў дзяр жаў-чле наў 

АДКБ. — На су час ным эта пе яна яшчэ 

больш аб васт ра ец ца. Вы доб ра ін фар-

ма ва ныя пра па дзеі, якія ад бы ва юц ца 

ў рэ гі ё нах ка лек тыў най бяс пе кі. Упэў-

не ны, што на шы ацэн кі сён няш ня га 
ста ну па гроз у роз ных сфе рах бяс пе кі 
су па да юць.

Най ноў шая тэх ні ка 
на ўзбра ен ні

Ка лі на ша дзяр жа ва пры ма ла стар-
шын ства ў Са ве це ка лек тыў най бяс-
пе кі, мы вы лу чы лі шэ раг іні цы я тыў, 
у тым лі ку ў ва ен най сфе ры. Ся род 
ін ша га пра па на ва лі пры няць ме ры 
па прак тыч най рэа лі за цыі Стра тэ гіі 
ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ, удас ка-
на лен ні сіс тэ мы кры зіс на га рэ ага ван-
ня, а так са ма па па глыб лен ні су пра-
цоў ніц тва ў ва ен на-тэх ніч най сфе ры. 
Пе ра лі ча ныя ме ры, як пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, пра дык та ва-

ныя ло гі кай раз віц ця Ар га ні за цыі, на-
шым ба чан нем ра шэн ня ак ту аль ных 
за дач:

— Сён ня на пер шы план вы хо дзяць 
пы тан ні ме на ві та прак тыч на га су пра-
цоў ніц тва па за бес пя чэн ні ста біль нас ці 
ў рэ гі ё нах. Не аб ход на ра зу мець, што 
ўсе сфе ры га ран та ван ня бяс пе кі і дзей-
нас ці АДКБ уза е ма звя за ныя. Не да пра-
цоў кі ў рэа лі за цыі асоб ных прак тыч ных 
кі рун каў не па збеж на цяг нуць за са бой 
тар ма жэн не ў раз віц ці ўся го ме ха ніз-
ма. Уліч ва ю чы гэ та, Бе ла русь вы сту пае 
за як ма га больш хут кае асна шчэн не 

Ка лек тыў ных сіл апе ра тыў на га рэ ага-

ван ня най ноў шы мі ўзо ра мі ўзбра ен ня 

і ва ен най тэх ні кі.

Дзяр жа ва мі — чле на мі АДКБ у 

склад Ка лек тыў ных сіл апе ра тыў на га 

рэ ага ван ня (КСАР) вы дзе ле ныя най-

больш бо е га то выя пад раз дзя лен ні на-

цы я наль ных уз бро е ных сіл.

— З на ша га бо ку вы ве да е це тыя 

пад раз дзя лен ні, якія ўва хо дзяць у 

склад КСАР, — звяр нуў ува гу бе ла рус кі 

лі дар. — Пра шу за ўва жыць, што, ка лі 

мы бу дзем ба чыць эфек тыў насць дзе-

ян ня КСАР і па трэб насць, мы га то вы 

да даць на шы час ці і злу чэн ні, на кі ра-

ваў шы да дат ко ва ў склад гэ тых на шых 

су мес ных сіл.

Асоб на Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу 

пры сут ных на тое, што ра шэн нем Са-
ве та ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ пра ду-
гле джа на асна шчэн не КСАР су час ным 
і, што вель мі важ на, су мя шчаль ным 
уз бра ен нем і ва ен най тэх ні кай. Да дзе-
ная па зі цыя за ма ца ва на ў Па гад нен ні 
аб Ка лек тыў ных сі лах апе ра тыў на га 
рэ ага ван ня.

— На жаль, на прак ты цы гэ тая пра-
ца пра соў ва ец ца ма руд ны мі тэм па-
мі, — кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Без умоў на, гэ та не да пу шчаль на. 
У та кой сі ту а цыі Ка лек тыў ныя сі лы не 
да ся га юць свай го мак сі маль на га па-
тэн цы я лу, та му пра цу па да дзе ным кі-
рун ку не аб ход на ак ты ві за ваць.

«Аб кат ка» ў роз ных кра і нах
— Па на шай іні цы я ты ве ба кі во сен-

ню гэ та га го да за пла на ва лі апра ба ваць 

но вую, больш маш таб ную фор му су-

мес най пад рых тоў кі фар мі ра ван няў 

Ка лек тыў ных сіл АДКБ — апе ра тыў-

на-стра тэ гіч нае ву чэн не, пад час яко га 

бу дзе ацэ не ны ўзро вень пад рых тоў кі 

шта баў і вой скаў да су мес ных дзе ян-

няў, — звяр нуў ува гу кі раў нік кра і ны. — 
Важ на не толь кі «аб ка таць» дзе ян ні 
вой скаў у роз ных рэ гі ё нах ка лек тыў най 
бяс пе кі ў адзі най ву чэб най аб ста ноў-
цы, але і пра пра ца ваць дзе ян ні па па-
пя рэ джан ні су час ных па гроз, якія ўжо 
ўстой лі ва на бы лі гіб рыд ныя фор мы. 
Гэ та рэа ліі сён няш ня га дня, і яны па-
тра бу юць ад Ар га ні за цыі адэ кват на га 
рэ ага ван ня.

У су вя зі з гэ тым Бе ла русь пад тры-
ма ла іні цы я ты ву фар мі ра ван ня сіс тэ мы 
між дзяр жаў на га ін фар ма цый на га ўза е-
ма дзе ян ня, у тым лі ку Цэнт ра кры зіс на-
га рэ ага ван ня і на цы я наль ных ор га наў, 
упаў на ва жа ных на ўза е ма дзе ян не з ім. 
Вель мі важ на, на дум ку Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, каб гэ тыя ор га ны па ча лі 
паў на цэн на функ цы я на ваць не толь кі 
ў пе ры яд рэз ка га аб васт рэн ня аб ста-

ноў кі, але і ў паў ся дзён ным рэ жы ме.

Ні я кіх па гроз. 
Прос та ву чэн ні

Бе ла рус кі лі дар на га даў усім мі ніст-

рам і ад каз ным за АДКБ ра бот ні кам, 

ва ен ным:

— Вы цу доў на ве да е це, што Бе ла-

русь і ў рам ках Са юз най дзяр жа вы Бе-

ла ру сі і Ра сіі, і ў рам ках АДКБ, ад каз ная 

за за ход ні кі ру нак. Гэ та зо на ад каз нас ці 

Бе ла ру сі, уся на ша ар мія скан цэнт ра-

ва на на гэ та ра зам з Ра сій скай Фе дэ ра-

цы яй. У нас вы бу да ва ны вы раз ны план 

дзе ян няў у роз ных сі ту а цы ях. Шмат шу-

му, толь кі не ве даю, з-за ча го — што 

ў нас — у Бе ла ру сі і Ра сіі — прой дуць 

маш таб ныя ву чэн ні во сен ню. Як бы тут 

ні ціс ну лі, на ват да гэ туль: мы пра вя-

дзем гэ тыя ву чэн ні. Мы на цэ ле ны на 

тое, каб ву чэн ні прай шлі маш таб на і 

вель мі сур' ёз на. Ве даю, што і ў Ра сій-

скай Фе дэ ра цыі та кі ж на строй.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: 

мы ні ко га не пу жа ем і не збі ра ем ся гэ-

та га ра біць.

— Нам чу жо га не па трэб на: як нам, 

так і Ра сіі. Свай го ха пае, дай бог утры-

маць. Та му мы бу дзем ад пра цоў ваць на 

ву чэн нях усё тое, што ад пра цоў ва юць 

на шы па тэн цыяль ныя са пер ні кі. Мы 

на ву ча ем ар мію — і бу дзем яе на ву-

чаць — аба ра няць тэ ры то рыю на шай 

дзяр жа вы і на шы на ро ды.

Кі раў нік дзяр жа вы яшчэ раз па цвер-

дзіў, што ву чэн ні пра вод зяц ца ад кры та, 
на іх бу дуць за про ша ныя ўсе пры сут-
ныя на су стрэ чы мі ніст ры аба ро ны, а 
так са ма ін шыя за ці каў ле ныя ба кі:

— Ня хай гля дзяць на на шы маг чы-
мас ці, але мы вель мі сур' ёз на на стро-
е ны на тое, каб на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
ву чэн ні прай шлі вель мі эфек тыў на. Бу-
дзем ста рац ца на даць гэ тым ву чэн ням 
і маш таб ны, і раз на пла на вы ха рак тар, 
каб на шы ва ен ныя — і ра сі я не, і бе-
ла ру сы — на гэ тым кі рун ку ад чу ва лі, 
што яны аба ра ня юць і якія аба вяз кі на 
іх ус кла дзе ны.

Асоб ны тэ зіс, на якім спы ніў ся кі-
раў нік кра і ны, — тое, што і Бе ла русь, і 
Ра сію час та кры ты ку юць, што яны быц-
цам бы браз гаюць збро яй.

— Ды не, мы ні я кай збро яй не браз-
га ем. Пры нам сі, ні Прэ зі дэнт Пу цін, ні 
я ні ко лі не пры ма ем за меж ныя вой скі 
на сва ёй тэ ры то рыі з та кой пом пай, як 
ня даў на, я пры во дзіў прык лад, зра біў 
гэ та Прэ зі дэнт Поль шчы, ка лі на таў-
скія вой скі бы лі раз ме шча ны прос та 
ка ля мя жы з Бе ла рус сю... На ву чай це ся 
на зда роўе, але да зволь це і нам гэ та 

ра біць. На тое гэ та і ва ен ныя, на тое 

гэ та і ар мія. Та му яшчэ раз за вя раю 

вас, што ў вас ні я кіх не па він на быць 

су мнен няў у пла не дзе ян няў бе ла рус-

кіх Уз бро е ных Сіл у зо не ад каз нас ці на 

за ход нім кі рун ку.

Пры нам сі, на ўрад ці ў ка гось ці з 

мі ніст раў аба ро ны — удзель ні каў уча-

раш няй су стрэ чы — маг лі ўзнік нуць па-

доб ныя сумненні. Бе ла русь вя до мая 

сва ёй ад каз нас цю за пры ня тыя аба вяз-

кі ўво гу ле. А ў тым, што да ты чыц ца аба-

ро ны, — тым больш. Гэ та па цвер дзіў і 

Юрый Ха ча ту раў, ге не раль ны сак ра-

тар Ар га ні за цыі Да га во ра аб ка лек тыў-

най бяс пе цы, за явіў шы, што Бе ла русь 

заў сё ды за ста ва ла ся най важ ней шым 

фак та рам за бес пя чэн ня ста біль нас ці 

на еў ра зій скай пра сто ры.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

СЫН НЕ АД КАЗ ВАЕ 
ЗА БАЦЬ КУ

Но вае ў за ко не «Аб крэ дыт ных гіс то ры ях»
Учо ра на па ся джэн ні дру гой се сіі Па ла ты прад стаў ні-
коў На цы я наль на га схо ду бе ла рус кія дэ пу та ты ў пер-
шым чы тан ні пры ня лі за ко на пра ект, які ўно сіць змя-
нен ні ў За кон «Аб крэ дыт ных гіс то ры ях». Як ад зна чыў 
на мес нік стар шы ні праў лен ня На цы я наль на га бан ка 
Бе ла ру сі Дзміт рый ЛАП КО, гэ ты пра ект па мен шыць 
коль касць крэ ды та за леж ных лю дзей, «якія спа бор ні-
ча юць, хто больш узяў крэ ды таў».

Да ку мент пра ду гледж вае ўдак лад нен не аб' ёму са мой крэ-
дыт най гіс то рыі, якая па він на фар мі ра вац ца пры атры ман ні 
крэ ды таў, так са ма ўдак лад ня ец ца пе ра лік ар га ні за цый, якія 
па він ны пра ца ваць у рам ках гэ та га пра ек та.

Што дае гэ ты за ко на пра ект? Па-пер шае, больш поў ную ін-
фар ма цыю для бан каў, па-дру гое, бу дзе ацэнь вац ца сту пень 
ры зык крэ ды таў, а так са ма на дзей насць і пла це жаздоль-
насць клі ен та. Гэ та зна чыць, што банк змо жа ўба чыць, ці 
вар та вы да ваць крэ дыт той ці ін шай асо бе, — трэ ба толь кі 
пра гле дзець яе крэ дыт ную гіс то рыю.

Што, у сваю чар гу, за ко на пра ект дае лю дзям? «Яны так са ма 
бу дуць нес ці ад каз насць і за дум вац ца пе рад тым, як пры цяг ваць 
рэ сур сы, пры гэ тым ра зу ме ю чы, што іх дзей насць бу дзе кант ра-
ля вац ца Нац бан кам да дат ко ва. За ко на пра ект за бяс пе чыць праз-
рыс тасць усіх да ку мен таў, а гэ та зна чыць праз рыс тасць дзей-
нас ці лю дзей», — ад зна чы ла член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па бюд жэ це і фі нан сах Люд мі ла НІЖЭ ВІЧ. 
Акра мя та го, гэ та  па лег чыць на груз ку на сва я коў — і баць кам 
не прый дзец ца па га шаць крэ ды ты за сва іх дзя цей.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by



Фак тар ста біль нас ці рэ гі ё на
Бе ла русь па-ра ней ша му пры яры тэт ную ўва гу 
ўдзя ляе пад тры ман ню аба ра на здоль нас ці

Се зонСе зон  

Пай шлi клуб нi цы!
Ка лi не пад вя дзе «ня бес ная кан цы ля рыя», 
ура джай са лод кай яга ды ча ка ец ца доб ры

Сё лет нiя ўмо вы на двор'я ссу ну лi па ча так клуб нiч на га се-
зо на пры клад на на два тыд нi. У ста лi цы пер шыя яга ды толь-
кi-толь кi па ча лi з'яў ляц ца. На прык лад, ка ля стан цыi мет ро 
«Ка мен ная Гор ка» iх пра да ва лi па 7 руб лёў за кi ла грам. 
I лю дзi бя руць, бо ўжо пай шла па га лос ка, што сё ле та клуб-
нi ца мi мож на бу дзе i не па ла са вац ца.

— Са праў ды, быў та кi мо мант, ка лi вяс коў цы па ча лi хва ля-
вац ца: з-за пра цяг лай за су хi рас лi ны па ча лi пад сы хаць. Але 
ця пер усё доб ра, пай шлi даж джы, пай шла i яга да, — рас ка-
за ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» эка на мiст Лу нi нец ка га ра ён-
на га спа жы вец ка га та ва рыст ва Ак са на САЙ КО. — Сё ле та 
ча ка ем вель мi доб ры ўра джай, пры нам сi, пра гно зы ме на вi та 
та кiя. Ка неш не, ка лi зноў не ўмя ша ец ца на двор'е.

Як па ве да мi ла да лей Ак са на Пят роў на, на сён няш нi дзень 
за ку пач ныя цэ ны вы зна ча ны толь кi на та вар ныя яга ды. 
Буй ныя клуб нi цы, як той ка заў, ад на ў ад ну, пры ма юць па 
1,8—2 руб лi, дроб ныя та вар ныя — па 1,2 руб ля за кi ла грам. 
За ку пач ныя цэ ны на яга ды для вi на роб ства i кан сер ва ван ня 
яшчэ не вя до мыя. Як мяр ку ец ца, яны скла дуць 30 i 50 ка пе ек 
ад па вед на i ўвя дуць iх праз не каль кi дзён.

На га да ем, што мi ну лы год вы даў ся не ўра джай ны — ад 
на сель нiц тва бы ло на рых та ва на ўся го 123 то ны клуб нiц. Та-
му сё ле та пра маг чы мыя аб' ёмы за ку пак у Лу нi нец кiм ра ён-
ным спа жы вец кiм та ва рыст ве лi чаць за леп шае не га ва рыць 
услых. Але пра гно зы доб рыя.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




